
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*w poniedziałek, czwartek i sobotę 
rano o godz. 8.00 

*od wtorku do piątku  
 wieczór o godz. 17.00 

*sobota nowenna o godz. 08.00. 
*Wola: piątek godz. 15.45. 

*Siostry: godz. 7.00. 
***************************** 

Święty Kazimierz, królewicz 
4 marca 

Kazimierz urodził się 3 października 1458 r. 
w Krakowie na Wawelu. Był drugim z kolei 
spośród sześciu synów Kazimierza Jagielloń-
czyka. Jego matką była Elżbieta, córka cesa-
rza Niemiec, Albrechta II. Pod jej opieką 
Kazimierz pozostawał do 
dziewiątego roku życia. W 
1467 r. król powołał na 
pierwszego wychowawcę i 
nauczyciela swoich synów 
księdza Jana Długosza, 
kanonika krakowskiego, 
który aż do XIX w. był 
najwybitniejszym history-
kiem Polski. "Był mło-
dzieńcem szlachetnym, 
rzadkich zdolności i godne-
go pamięci rozumu" - zapi-
sał Długosz o Kazimierzu. 
W 1475 r. do grona nau-
czycieli synów królewskich 
dołączył znany humanista, 
Kallimach (Filip Buonacor-
si). Król bowiem chciał, by 
jego synowie otrzymali 
wszechstronne wykształ-
cenie. Ochmistrz królewski 
zaprawiał ich również w sztuce wojennej. 
W 1471 r. brat Kazimierza, Władysław, zo-
stał koronowany na króla czeskiego. W tym 
samym czasie na Węgrzech wybuchł bunt 
przeciwko tamtejszemu królowi Marcinowi 
Korwinowi. Na tron zaproszono Kazimierza. 

Jego ojciec chętnie przystał na tę propozy-
cję. Kazimierz wyruszył razem z 12 tysiącami 
wojska, by poprzeć zbuntowanych magna-
tów. Ci jednak ostatecznie wycofali swe po-
parcie i Kazimierz wrócił do Polski bez koro-
ny węgierskiej. Ten zawód dał mu wiele do 
myślenia. 
Po powrocie do kraju królewicz nie przestał 
interesować się sprawami publicznymi, 
wręcz przeciwnie, został prawą ręką ojca, 
który upatrywał w nim swego następcę i 
wciągał go powoli do współrządzenia. Pod-
czas dwuletniego pobytu ojca na Litwie Kazi-
mierz jako namiestnik rządził w Koronie. 
Obowiązki państwowe umiał pogodzić z bo-
gatym życiem duchowym. Wezwany przez 
ojca w 1483 r. do Wilna, umarł w drodze z 
powodu trapiącej go gruźlicy. Na wieść o 

pogorszeniu się zdrowia Kazimie-
rza, król przybył do Grodna. Wła-
śnie tam, "opowiedziawszy dzień 
śmierci swej tym, którzy mu w 
niemocy służyli [...], ducha Panu 
Bogu poleciwszy wypuścił 4 dnia 
marca R.P. 1484, lat mając 26" - 
napisał ks. Piotr Skarga. Pocho-
wano go w katedrze wileńskiej, 
w kaplicy Najświętszej Maryi 
Panny, która od tej pory stała się 
miejscem pielgrzymek. W 1518 
król Zygmunt I Stary, rodzony 
brat Kazimierza, wysłał przez 
prymasa do Rzymu prośbę o ka-
nonizację królewicza. Leon X na 
początku 1520 r. wysłał w tej 
sprawie do Polski swojego lega-
ta. Ten, ujęty kultem, jaki tu 
zastał, sam ułożył ku czci Kazi-
mierza łaciński hymn i napisał 
jego żywot. Na podstawie zeznań 

legata Leon X w 1521 r. wydał bullę kanoni-
zacyjną i wręczył ją przebywającemu wów-
czas w Rzymie biskupowi płockiemu, Era-
zmowi Ciołkowi. Ten jednak zmarł jeszcze 
we Włoszech i wszystkie jego dokumenty w 
1522 r. zaginęły. Król Zygmunt III wznowił 
więc starania, uwieńczone nową bullą wyda-
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ną przez Klemensa VIII 7 listopada 1602 r. 
w oparciu o poprzedni dokument Leona X, 
którego kopia zachowała się w watykańskim 
archiwum. 
Kiedy w 1602 r. z okazji kanonizacji otwarto 
grób Kazimierza, jego ciało znaleziono niena-
ruszone mimo bardzo dużej wilgotności gro-
bowca. Przy głowie Kazimierza zachował się 
tekst hymnu ku czci Maryi Omni die dic Ma-
riæ (Dnia każdego sław Maryję), którego 
autorstwo przypisuje się św. Bernardowi (+ 
1153). Wydaje się prawdopodobne, że Kazi-
mierz złożył ślub dozgonnej czystości. Miał 
też odrzucić proponowane mu zaszczytne 
małżeństwo z córką cesarza niemieckiego, 
Fryderyka III. 
Uroczystości kanonizacyjne odbyły się w 
1604 r. w katedrze wileńskiej. W 1636 r. 
przeniesiono uroczyście relikwie Kazimierza 
do nowej kaplicy, ufundowanej przez Zyg-
munta III i Władysława IV. W 1953 r. prze-
niesiono je z katedry wileńskiej do kościoła 
świętych Piotra i Pawła. Obecnie czczony 
jest ponownie w katedrze. 
Św. Kazimierz jest jednym z najbardziej po-
pularnych polskich świętych. Jest także 
głównym patronem Litwy. W diecezji wileń-
skiej do dziś zachował się zwyczaj, że w dniu 
św. Kazimierza sprzedaje się obwarzanki, 
pierniki i palmy; niegdyś sprzedawano także 
lecznicze zioła (odpustowy jarmark zwany 
Kaziukami). W 1948 r. w Rzymie powstało 
Kolegium Litewskie pod wezwaniem św. Ka-
zimierza. W tym samym roku Pius XII ogłosił 
św. Kazimierza głównym patronem młodzie-
ży litewskiej. W 1960 r. Kawalerowie Maltań-
scy obrali św. Kazimierza za swojego głów-
nego patrona; otrzymali wówczas część reli-
kwii Świętego.  

******************************** 
Przepis na świętość według  

Rodziny Ulmów c.d. 
 

Kochani rodzice, czy pamiętacie, o tym, że 
nie wychowujecie swojego dziecka tylko 
dla siebie? Pewnego dnia wyjdzie ono z 
domu – jak będzie przygotowane do ży-
cia? Czy już teraz, wasze dzieci są odpo-
wiedzialne za jakieś prace w domu – sto-
sownie do wieku i możliwości? 
Błogosławiona Wiktoria Ulma nie miała 
thermomixa, pralki, suszarki, żelazka paro-
wego ani piekarnika. Żeby upiec chleb (nie 
tylko dla swojej ośmioosobowej rodziny, 
ale również dla siedmiorga Żydów, których 
ukrywali w swoim domu – czyli dla kilku-
nastu osób) musiała przynieść drewno, 

rozpalić ogień w piecu, przygotować i 
upiec bochenki chleba. Nie było również 
bieżącej, gorącej wody do mycia czy pra-
nia, a do sprzątania w domu używała zwy-
kłej miotły, ścierki oraz wiadra z wodą. Tej 
pracowitości uczyła też swoje dzieci, żeby i 
one wyszły z domu nauczone pracy i były 
zaradne. Rodzice, pomyślcie już dziś, czy 
wasze dzieci dadzą sobie radę, kie-
dy wyjdą z domu rodzinnego? Czy wasi 
synowie i córki potrafią wyprać 
i wyprasować ubrania, zadbać o ład i po-
rządek, zrobić zakupy, ugotować proste 
potrawy, skosić trawnik, czy mądrze go-
spodarować pieniędzmi? Czy wyjdą 
z domu i będą dojrzałymi małżonkami bio-
rącymi odpowiedzialność za swoje i czyjeś 
życie? 
Świętość w codzienności jest dostępna i 
możliwa dla każdego – dla dzieci 
i dorosłych. Polega na wykonywaniu z mi-
łością i w zawierzeniu Panu Bogu wszyst-
kich czynności dnia codziennego – tak jak 
robili to na co dzień Ulmowie. 
Kochaj i wymagaj 
Ktoś kiedyś żartobliwie powiedział, że do-
bry rodzic powinien być jak kaloryfer – 
powinien być gorący i twardy – gorący w 
miłości do dziecka i twardy w stawianiu 
mu granic. Żeby dziecko dobrze się rozwi-
jało, potrzebuje granic, czyli określenia co 
mu wolno, a czego mu nie wolno. Te gra-
nice tworzą dziecku coś na wzór tunelu, 
który daje mu poczucie bezpieczeństwa, 
ponieważ dokładnie wie, w którą stronę i 
jak, na jakim obszarze może się poruszać. 
Niezbędne jest tu porozumienie 
i jednomyślność rodziców, którzy to mię-
dzy sobą uzgadniają co dziecku można, 
a czego nie i potem obydwoje trzymają się 
ustaleń. Granice stawiane dziecku, co jakiś 
czas powinny podlegać weryfikacji. Wraz z 
rozwojem i wiekiem powinny ulegać po-
szerzeniu, np. rodzice decydują, że ich 
pięciolatek o godzinie 20 leży już w łóżku i 
szykuje się do snu, ale już ta zasada nie 
będzie taka sama dla nastolatka. 
Każdy człowiek, a w szczególności dziecko 
potrzebuje afirmacji, czyli okazywania mu 
miłości, czułości poprzez gesty, przytule-
nie, pogłaskanie, życzliwe spojrzenie, zro-
bienie czegoś miłego, ale także pochwale-
nie. Nastolatki również tego potrzebują, 
choć niekiedy się sprzeciwiają. W tym wie-
ku, warto postawić już bardziej na towa-
rzyszenie młodemu człowiekowi w jego 



codzienności, trudach, radościach i zmaga-
niach, przy trzymaniu ustalonych granic, 
które nastolatek i tak będzie się starał 
storpedować. 
Między członkami błogosławionej rodziny 
Ulmów widoczna była wzajemna miłość. 
Na fotografiach widać Wiktorię trzymającą 
na kolanach dzieci, czy pochylającą się 
przy nich nad lekcjami. Patrząc na z foto-
grafie widać emanujące od nich szczęście 
– tak właśnie wyglądają dzieci, które są 
kochane. Przy tak licznej rodzinie, musiała 
być oprócz miłości wprowadzona też wła-
ściwa dyscyplina, odpowiednie granice i 
odpowiedzialność za siebie nawzajem oraz 
za prace domowe. Tam każde dziecko mu-
siało mieć swoje obowiązki, ponieważ sa-
mi rodzice nie daliby sobie ze wszystkim 
rady. Regularnie korzystajcie z sakramen-
tów Święta siostra Urszula Ledóchowska 
mawiała: „Dasz dziecku Jezusa, dasz 
dziecku wszystko, nie dasz dziecku Jezusa, 
nic mu nie dasz”. 
Pierwszym sakramentem, jaki możesz dać 
swojemu dziecku jest chrzest. Opóźnianie 
chrztu dzieci staje się w Polsce niezrozu-
miałą modą i takie działanie to wynik bra-
ku wiary u rodziców i niezrozumienia, 
czym on skutkuje. A jest on sakramentem, 
który włącza to dziecko we wspólnotę Ko-
ścioła i jest konieczny do zbawienia. Opóź-
nianie chrztu to zamykanie dziecka na Bo-
że błogosławieństwo i łaski, a także nara-
żanie na zło. W Piśmie świętym jest wy-
raźnie napisane, że: „Jeśli się kto nie naro-
dzi z wody i Ducha Świętego, nie może 
wejść do Królestwa Bożego” (J 3,5). C.d.n. 
 

***************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w poniedziałek, czwartek i sobotę 
rano o godz. 8.00, od wtorku do piątku 
wieczór o godz. 17.00, na Woli w piątek 
o godz. 15.45, u Sióstr o godz. 7.00. 
2. Dzisiaj pierwsza niedziela miesiąca. Ad-
oracja Najświętszego Sakramentu i zmiana 
tajemnic różańcowych. Składka przezna-
czona na Wyższe Seminarium Duchowne 
w Przemyślu. 
3. Za tydzień zbiórka do puszek na Funda-
cje „Wzrastanie”. 
4. Gorzkie Żale dzisiaj w Sanktuarium o 
godz. 15.00. Na Woli Gorzkie Żale bezpo-
średnio po Mszy św. o godz. 9.30. Zachę-

cam do licznego udziału w tych nabożeń-
stwach pasyjnych wszystkich parafian. 
Na nabożeństwach Drogi Krzyżowej i 
Gorzkich Żali zbierana jest składka, która 
przeznaczona będzie na kwiaty do Bożego 
Grobu.  
5. W piątek Droga Krzyżowa w Sanktua-
rium o godzinie 17.00, na Woli o godz. 
15.45, a po nabożeństwie Drogi Krzyżowej 
Msza święta. Prosimy aby na Drogę Krzy-
żową dzieci przynosiły ze sobą krzyże. 
Podczas Drogi Krzyżowej i Gorzkich Żali 
dzieci będą otrzymywały naklejki związane 
z Wielkim Postem.  
6. W tym tygodniu przypada pierwszy 
czwartek miesiąca. W czwartek całodzien-
na adoracja Najświętszego Sakramentu. W 
czwartek uczczenie Relikwii św. Jana Paw-
ła II. 
7. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 
9. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek spotkanie 
ministrantów od klasy 5 do 8, w piątek 
RAM, w sobotę o godz. 10.00 DSM i Scho-
la.  
10. W piątek Dzień kobiet. W ten dzień 
podczas Mszy św. będziemy modlić się za 
wszystkie kobiety o błogosławieństwo Bo-
że i opiekę Matki Bożej królowej Nieba i 
Ziemi. 
11. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Bogusława Spólnki, Anna Marczak, Kata-
rzyna Błaszcz, Anna Janiszewska, Zdzisła-
wa Farbaniec, Bożena Dubiel. 
12. Do sprzątania Kościoła w Woli 
w sobotę na godzinę 9.00 proszę: Aneta 
Patlewicz, Bożena Patlewicz.  
13. Dyrektor Szkoły Podstawowej w Jaśli-
skach informuje, że od 8 lutego do 8 mar-
ca 2024 r. trwają zapisy dzieci z roczników 
2018, 2019, 2020 i 2021 do oddziałów 
przedszkolnych na nowy rok szkolny 
2024/2025 jak również do klasy I Szkoły 
Podstawowej. Wszelkie formularze dostęp-
ne są na stronie szkoły pod hasłem rekru-
tacja oraz w sekretariacie szkoły. 
14. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 



Intencje Mszalne, 4—10 marca 2024 

poniedziałek, 4 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od chrześnicy Karoliny 
08:00 + Anna Dyląg /2 r. śm./ od syna Roberta z rodz. 
08:00 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od Lucyny i Jana Janiszewskich 
08:00 /poza/ + Teresa Madej /4 gr./ 
wtorek, 5 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od cioci Anny z rodz. 
17:00 + Florian Madej /od córki z rodz. 
17:00 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od rodz. z Łężan 
17:00 /poza/ + Teresa Madej /5 gr./ 
środa, 6 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od cioci Anny Strzemeckiej 
17:00 + Władysław Marczak /3 r. śm./ 
17:00 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od rodz. z Nowej Wsi 
17:00 /poza/ + Teresa Madej /6 gr./ 
czwartek, 7 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od kuzynki Kamili z mężem 
08:00 + Kazimierz Zawada 
17:00 + Aleksander Orliński /od córki Beaty z rodz. 
17:00 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od Elżbiety i Stanisława Sadowskich 
17:00 /poza/ + Teresa Madej /7 gr./ 
piątek, 8 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od kuzynki Agaty z mężem 
15:45 /Wola/ + Zofia Majdosz /od córki Anny 
15:45 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od Elżbiety i Krzysztofa Łątka z rodz. 
17:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej na dal-
sze lata życia dla Genowefy Kokoszka z okazji 90 tych urodzin /od siostry i 
chrzestnej 
17:00 /poza/ + Teresa Madej /8 gr./ 
sobota, 9 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od kolegów i koleżanek Norberta z kl. 8 z 
Wychowawczynią 
08:00 Nowennowa:  
+ Lucyna Farbaniec /od Grażyny i Henryka Strzemeckich 
+ Emilia Winnicka /od kuzynki Heleny Madej z rodz. 
+ Teresa Madej /od córki Barbary z rodz. 
+ Zofia Majdosz /od wnuczki Agaty z rodz. 
+ Aleksander Orliński /od Róży Różańcowej św. Jana Pawła II 
+ Czesław Zając /od Agnieszki z rodz. 
08:00 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od Zofii Milan z rodz. 
08:00 /poza/ + Teresa Madej /9 gr./ 
niedziela, 10 marca 
07:00 /Siostry/ + Grzegorz Puchalik /od kolegów i koleżanek z kl.5 z Wychowawcą 
08:00 + Apolonia Zawada 
09:30 /Wola/ + Ignacy, Maria Patlewicz /od Mieczysławy Patlewicz i rodz. Farba-
niec 
09:30 /poza/ + Grzegorz Puchalik /od Haliny Mikosz z rodz. 
11:00 Za parafian 
11:00 /poza/ + Teresa Madej /10 gr./ 


